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Losung der Ubungsaufgabe UA 2 9.3.A:

Zunéchst werden fiir die Parallelschaltung R{//jX3 die Leitwerte berechnet:
Gl=L=4OmS und: ]B3]=L=20ms
R | X3

Fiir die Konstruktion des Zeigerbildes werden folgende MaBstébe fiir ro (gewahlt) = 5 cm festgelegt:

My (gewdhlt) = 5 15 = My——1 g
cm |\/|Y.r02 cm

Zur Konstruktion des vollstindigen Zeigerbildes sind zwei Inversionen erforderlich. Um die Ubersicht-
lichkeit zu wahren, werden diese Inversionen in zwei Bildern ausgefiihrt.

e Teilkonstruktion Uber die 1. Inversion (Y;3 — Z;3)

Konstruktionsschritte:
1)Yi3=G;+jB;

2) Y3 > Zi3*

3)Zi3* > Zi3=1/Y3
A Zinn=2Z13+jXy

Yi3

' B3

G,

Bild UA_2_9.3.A_1: MaRstéabliches Zeigerbild (erster Teil)
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e Teilkonstruktion Uber die 2. Inversion (Z33 — Yi23)

Konstruktionsschritte:
5)Zi3 —> Z123* jB4
6) Z123* > Yi3=1/2Z123

T)Ya=Y123+]jB4

abgelesen:
Y op ~ 54mS.e!6%%

Yi23

Z123

Bild UA_2 9.3.A 2: MaRstabliches Zeigerbild (zweiter Teil)

e Probe:

Z1p3=1X; +L,X3:—j12 Q+MQ =(-j12+20-j10)Q=(20-j22)Q
R1+JX3 25—]50

Y AR =jB4+L=j20 ms+;‘ mS =(j20+22,6+j24,9) mS ~ (22,6 + j45) mS
Z123 20-322

Y A * 50,4 mS- el633 (Die Probe stimmt mit der grafischen Losung hinreichend genau iiberein)

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 9.1 und 9.2.

Ende dieser Losung
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Zusatzaufgabe:

Wie dndert sich das Zeigerbild, wenn die Kapazitidt C4 durch eine Induktivitét L4 ersetzt wird?
Geg.: jX4=+350Q bzw. jB4=-;20mS.

Losung:

Der Zeiger j B, dndert im Zeigerbild seine Richtung ().

abgelesen:
j18,3°
Y ar(Z)~26,8mS-e!'®
Y ap(2) Yi23
s, B4
1123*\\\ '
< YaB(Z)
Z13

Bild UA_2 9.3.A 3: MaBstébliches Zeigerbild (zusatzlicher Teil)
e Probe (2):

Y Ap(Z)=-jBy L =-j20 m5+;, mS = (—j20+22,6+ j24,9) mS ~ (22,6 + j4,9) mS

Y Ag(Z)= 23,13 mS- 123 (Die Probe stimmt mit der grafischen Losung hinreichend genau {iberein)

Die Abweichungen zwischen der rechnerischen und der grafischen Losung sind auf die bekannten
Ungenauigkeiten im Rahmen der grafischen Inversion zuriickzufiihren.

Ende der zusatzlichen Lésung
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